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STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO 
COMUNALE

        VERBALE N. 15
SEDUTA DEL  02/04/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 02 (due) del mese di aprile, la Commissione Affari
Istituzionali è  convocata  , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palazzo
Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, secondo quanto previsto dal Regola-
mento del Consiglio Comunale all’articolo 22, in sede consultiva, con il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione  ed  espressione  di  parere  sulla  proposta  di  delibera  N°40005/2026  -

Oggetto: Proposta di modifica del Regolamento Interno del Consiglio di Quartiere 4”.
Sarà  presente il Presidente del Quartiere 4, Mirko Dormentoni;

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

                                                                        
Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Sara Borchi 

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i consigliere/i: Lorenzo Masi, Beatrice Barbieri e Massimo
Sabatini 

Alle  ore  9:05  risultano  presenti  il  consigliere  Francesco  Grazzini  (in  sostituzione  del
consigliere Francesco Casini) e il consigliere Ciulli. 

Alle ore 9:07 risulta presente il consigliere Milani 

Alle ore 9:10 risulta presente il consigliere Vincenzo Maria Pizzolo 

Alle ore 9:11 risulta presente il consigliere Valerio Fabiani 

Alle 9:12 risulta presente il consigliere Nicola Armentano 

Alle 9:20 risulta presente Marco Semplici 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Vice Presidente ARMENTANO Nicola 

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CIULLI Andrea

Componente FABIANI Valerio

Componente GRAZZINI Francesco Casini Francesco 

Componente MILANI Luca 

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente SABATINI Massimo 

Componente Marco Semplici 

Il  Presidente  Masi,  constatato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:26  salutando  le
commissarie e i commissari. 
Alle 9:30 entra in seduta il consigliere  Giovanni Gandolfo. 
Il Presidente Masi introduce l’ordine dei lavori dando il benvenuto al Presidente del Quartiere
4,  Mirko  Dormentoni,  il  quale  è  stato  invitato  quest’oggi  per  illustrare  l’atto  sul  quale  la
commissione è  chiamata ad esprimersi. 
Il  Presidente Masi spiega che si tratta della  proposta di delibera N°40005/2026 avente ad
oggetto: “Proposta di modifica del Regolamento Interno del Consiglio di Quartiere 4”.
Il Presidente Masi informa i commissari che la delibera, già  votata dal Consiglio del Quartiere
4, è  giunta alla Commissione Affari Istituzionali, come previsto dal Regolamento dei Consigli
di Quartiere (articolo  31 comma 3).
La  proposta  di  delibera  concerne  l’introduzione  dell’articolo  17  bis  all’interno  del
Regolamento del Quartiere 4. 
Il Presidente del Quartiere 4,  Mirko Dormentoni,  spiega  che questa modifica è  finalizzata a
dare la possibilità  ai consiglieri che hanno problemi di salute di partecipare da remoto alle
sedute delle commissioni  che si svolgono in presenza. 
Dormentoni  fa  presente  che  tale  possibilità  è  già  prevista  dal  Regolamento  del  Consiglio
Comunale e dal Regolamento del Consiglio di Quartiere 2 .
Specifica poi che la modifica risulta legittima poiché  l’atto presenta il visto per la regolarità
tecnica del Dirigente del Servizio Amministrativo e dei Quartieri. 
Alle 9:34 entrano in seduta il Presidente del Consiglio Cosimo Guccione e il Vice Presidente
del Consiglio Alessandro Emanuele  Draghi.
Prima di aprire il dibattito, il Presidente Masi interviene sostenendo che sarebbe preferibile
che vi fosse una certa omogeneità  nelle modalità  e nelle procedure utilizzate dai vari quartieri.
In seguito il Presidente dà  la parola ai commissari che si sono prenotati per intervenire sul
tema, quindi si apre il dibattito. 
Il Consigliere Armentano  pone una domanda sul soggetto certificatore dello stato di salute.
Alle 9:37 entra il consigliere Guglielmo Mossuto. 
Interviene il Consigliere Sabatini, il quale concordando con la modifica proposta, ritiene che la
partecipazione dei consiglieri alle commissioni da remoto non dovrebbe limitarsi a problemi
di salute ma includere anche ulteriori problematiche di varia natura che potrebbero costituire
un impedimento alla partecipazione in presenza. 



Il  consigliere  Pizzolo  sottolinea  che,  dal  punto  di  vista  giurisprudenziale,  è  opportuno
prendere in considerazione anche la questione relativa al diritto di riservatezza delle proprie
condizioni di salute. 
Interviene  il  consigliere  Gandolfo  ritenendo  che  il  collegamento  da  remoto  sia  un  valido
strumento a patto che vengano individuate le giuste fattispecie. 
Interviene il consigliere Grazzini reputando ragionevole la modifica proposta dal Presidente
del Quartiere 4, Dormentoni.  Il consigliere Grazzini concorda inoltre con l’idea di uniformare
le procedure seguite dai quartieri. 
Il  Consigliere  Milani  interviene  specificando  che  oggi  la  commissione  è  chiamata  ad
esprimersi sulla modifica di una determinata norma derivante da un caso specifico.
Precisa inoltre che, per scelta, ad oggi i consigli di quartiere hanno una loro autonomia.
Interviene il Presidente del Consiglio Guccione, il quale chiarisce che, pur essendo importante
uniformare  le  modalità  utilizzate  dai  vari  quartieri,  è  opportuno  tener  presente  che  ogni
assemblea elettiva si autoregola attraverso il proprio regolamento. 
Il Vice Presidente Armentano esprime le proprie perplessità  sul comma 4.  Ritiene inoltre che,
in un momento successivo,  il  ragionamento sugli  impedimenti  dovuti a problemi di salute
debba essere ampliato anche ai problemi di salute dei familiari qualora il consigliere debba
occuparsene fungendo da care giver. 
Il consigliere Draghi suggerisce di inserire alcune modifiche al comma 4 dell’articolo 17 bis a
proposito della trasmissione della documentazione sanitaria. 

Dormentoni è  concorde ad accogliere i suggerimenti provenienti dai consiglieri. 

Interviene  il  Presidente  Masi  ringraziando  i  consiglieri  per  gli  interventi,  i  quali  sono  da
ritenere tutti pertinenti al tema. Reputa che si tratti di un tema di fondamentale importanza in
quanto la partecipazione alle sedute delle commissioni  non dovrebbe essere mai ostacolata.
Infine, il Presidente propone ai commissari di votare l’atto apportando alcune modifiche sotto
forma di osservazioni: si decide di modificare il 1°comma sostituendo la parola “comprovato”
con “uno” e di eliminare completamente il comma 4. 

Non essendoci ulteriori interventi, il Presidente Masi pone in votazione la proposta di delibera
N°40005/2026 esprimendo il seguente esito: PARERE  FAVOREVOLE CON OSSERVAZIONI 

- Presenti: 14 (quattordici): Masi, Armentano, Barbieri, Grazzini ( in sostituzione di Casini), 
Ciulli, Draghi, Fabiani, Gandolfo, Guccione, Milani, Mossuto, Pizzolo, Sabatini, Semplici 
- Favorevoli:  12 (dodici) : Masi, Armentano, Barbieri , Grazzini ( in sostituzione di Casini), 
Ciulli, Fabiani, Guccione, Milani, Mossuto, Pizzolo, Sabatini, Semplici 
- Contrari: 0 (zero)
- Astenuti: 2 (due): Draghi, Gandolfo

- Presenti non votanti : 0 (zero)

Interviene il consigliere Draghi per alcune considerazioni finali. 



Il Presidente Masi conclude ringraziando per la loro presenza i commissari e il Presidente del
Quartiere 4, Mirko Dormentoni. 

Infine chiude la seduta alle ore 10:22. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Componente GANDOLFO Giovanni 

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca 

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente SABATINI Massimo 

Componente SEMPLICI Marco

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 23/04/2026
                                      
   
    
La Segretaria                                                                                                             Il Presidente 
Sara Borchi                                                                                                                Avv. Lorenzo Masi            
                                                 

            
Lorenzo Masi
Comune di Firenze
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